

抗日英烈汪雅臣：以身殉国的传奇“双龙”



尹卓然 中青报·中青网记者 杨雷

清晨的哈尔滨烈士陵园内，汪雅臣将军的墓碑庄严肃穆。1911年，汪雅臣出生于山东蓬莱，幼年丧父，家境贫寒，随母逃荒至黑龙江省五常县，13岁给地主放猪，15岁当伐木工人，后被土匪劫持入伙，报号“双龙”，再后来被驻吉林东北军收编。九一八事变后，汪雅臣带领几名爱国

青年组织“双龙队”，在五常南山密林里坚持开展抗日游击战。1934年2月，汪雅臣联合五常一带抗日山林队的首领及附近群众召开抗日大会，成立反“满”抗日救国义勇军，并被选为首领。汪雅臣的部队作战勇敢、纪律严明，有力推动了五常一带抗日斗争的发展。在斗争中，汪雅臣逐渐意识到，只有共产党才能领导人民坚持抗日斗争，打败日本侵略者。1935年春，他加入中国共产党，后任东北抗日联军第10军军长。由于日伪军实行“并屯”政策和不断“讨伐”，汪雅臣部队营地被破坏，失去了根据地。在艰苦斗争的岁月里，汪雅臣以身作则，和战士同甘共苦。部队断粮，他和战士一样以野菜、树皮充饥，坚持抗日斗争。

据不完全统计，从1933至1940年的8年中，汪雅臣率部同日伪军进行大小战斗400余次，共击毙击伤敌军近2000人，缴获各种枪支1800余支、粮食100余石，解救120名劳工和9名被押爱国者。1941年1月，汪雅臣率部分战士宿营时，因叛徒告密，被日伪军包围。汪雅臣临危不惧，委托副军长带领大家突围，自己和几人进行掩护。在战斗中，汪雅臣胸部、腿部多处中弹，被捕后壮烈殉国，年仅30岁。1946年五常解放后，人们为了缅怀抗日英雄汪雅臣，将沙河子镇蛤蜊河子村命名为“双龙村”，将五常镇的南北大街改为“雅臣大街”。如今，每隔一段时间，哈尔滨师范大

学“我为英雄绘彩虹”团队便会来到哈尔滨烈士陵园，为包括汪雅臣烈士墓碑在内的多个墓碑修葺文字。这项志愿活动已开展了10年。团队指导教师王慧认为，这是一种沉浸式的思政課，参加这样的活动，学生可以真切地走进历史，从中汲取养分。该校学生崔鑫煊参与碑文描补志愿活动已3年。“汪雅臣将军用自己的生命换来了我们今天的好日子。以前听烈士的故事，总觉得离自己挺远的，像听传奇一样，感觉就不一样了，好像是隔着时空，续写他们的故事。”



8月9日，浙江绍兴诸暨华东国际珠宝城，几名年轻人在试戴珍珠饰品。诸暨被称为“中国珍珠之都”，是全球最大的珍珠产业集聚中心。近年来，这里在科技创新、生态转型、文旅赋能的加持下寻找更多发展的可能性，成为全国旅游消费新热点。中青报·中青网记者 孔斯琪/摄

奔走在田埂上的“土医生”

张运 中青报·中青网记者 李超

“亩产增收600多斤，每亩多赚了近千元。”炎炎夏日，大棚内温度虽近50摄氏度，但江苏省南通市通州区的蔬菜种植大户刘天海却忙得不亦乐乎，高产高销的时令蔬菜让他今夏赚得盆满钵满。谁能想象，就在半年前，他大棚里的蔬菜产量还很低。就在刘天海一筹莫展时，来了一群特殊的“土医生”，他们是扬州大学“土壤医院”的师生。经过交流、采样、化验和分析，团队发现大棚每千克土壤的盐分含量竟达到1万多毫克。“这是土壤出现了典型的‘营养紊乱’。”团队成员李瑜林介绍，大棚缺少雨水淋洗，残余在土壤中的肥料等随蒸发水移

到土壤表层，日渐在表层积累，又叫土壤次生盐渍化。这会使土壤中原本就不足的其他养分更难以被作物吸收，导致作物生长缓慢，植株矮小。农民不明所以，通常会加大施肥量，结果就陷入“越施肥越长，越不长越施肥”的怪圈。为了帮助农田尽快恢复健康，“土医生”就地取材，以低投入的生态技术降低土壤修复成本。他们利用接种微生物的秸秆、米糠等有机物料进行生态控盐，大幅降低土壤盐分含量和改良土壤酸碱性，精准补充土壤中缺乏的各种养分，结合喷灌阻盐，使土壤生产功能恢复正常。经过土壤改良的农田，当季蔬菜增产近五成。这让“土医生”成为十里八乡的“香饽饽”。暑假期间，5支分队入驻通州区，在这长三角地区重要的蔬菜生产基地，“求医

问诊”的农户络绎不绝。团队成员发挥所长有效破解了土壤盐渍化、营养紊乱、酸碱失衡、土传病虫害等问题。2018年以来，团队将课堂“搬”到田间地头，发挥专业知识推动土壤生态修复。7年来，“土医生”通过技术赋能与公益治理，累计帮助3000余户农民修复农田6万余亩。“土壤修复是一项繁杂的系统工程。”李瑜林介绍说，不同地区和类型的土壤健康问题成因千差万别，修复技术与手段也不尽相同，很多健康受损的耕地需要精准诊断、单独“开方”。为此，团队跑遍了全国350余个村庄，建立完善的样本数据库，攻克10余项关键技术。“培养农民发展绿色生态农业的意识

和能力是乡村振兴的关键。”团队指导教师王娟娟认为，农业现代化不仅要资源和技术“硬保障”跟得上，更要在科学理念和技术认知等“软实力”上不掉队。农民吃不透新技术，就会“吃大亏”。授人以鱼不如授人以渔。近年来，“土壤医院”设计了多种农业服务模式，全面升级农业服务水平。比如，通过线上与线下联系，为农民提供土壤障碍诊断与土壤治理咨询服务，指导农民自主开展土壤改良、测土配方施肥和土壤健康管理等。“学生给大地问诊，大地也滋养着学生成长。”扬州大学校长刘巧泉介绍，在原有学科优势和实践经验的基础上，学校成立土壤健康研究所，建好农业农村耕地质量监测与评价重点实验室。“一院一所一室”的经营模式进一步细化了土壤修复流程。一条串联土壤检验检测、健康诊断、科研攻关、技术推广和人才培养的高层次农业技术服务链条正式贯通，教育链、人才链与服务链在同频共振中源源不断地释放着创新活力。

广东博罗：载满红色记忆 乡村生机勃勃

（上接1版）

朱德在报告中指出，“八路军、新四军、华南抗日纵队，和敌人进行了空前英勇的、残酷的、可歌可泣的胜利战争，成为中国抗战的中流砥柱。”党的十八大以来，这片承载着红色记忆的土地，在乡村振兴的道路上焕发勃勃生机。近年来，博罗坚持制造业当家，以实

体经济撑起县域高质量发展的脊梁，形成了新一代电子信息、智能装备、新能源、新材料、现代食品5个百亿级产业集群，独具县域特色的现代化产业体系日臻完善。沿着东江现代北上路线，当地结合户外运动、乡村旅游等产业，吸引众多青年来此创业，旅游旺季民宿更是一房难求。“一镇一主题”推动镇村风貌与产业发展需求相协调，这片红色热土展现出时代新

活力。2020年以来，博罗县连续6年入选全国百强县。2024年，博罗地区生产总值952.24亿元；2025年，博罗力争地区生产总值超过1000亿元，实现广东省千亿美元零的突破。广东省惠州市博罗县委常委、常务副县长魏燕雄表示，博罗以“百千万工程”为抓手，以红色基因赋能绿色发展，通过工业实力、文化魅力、乡村潜力、城市协同发力，抢抓环南昆山—罗浮

山山镇村高质量发展引领区建设重大机遇，在广东县域高质量发展中走在前列、作出示范。让红色历史“活”起来，让革命精神“传”下去，当地将抗战精神与时代发展需求深度融合，通过“特色产业+绿色生态”的融合发展路径实现跨越式发展。从产业升级的田间地头，到绿美博罗的山川融合；从流域经济的蓬勃发展，到“三产融合”的深度推进，广东博罗正以实际行动绘就乡村振兴新画卷。

井冈山，红土地激荡青春气息

（上接1版）

北京邮电大学“云系井冈”团队学生在课后感慨地说：“来到井冈山，整个人都变得铿锵、壮阔起来。在大井朱毛旧居，我的指尖触碰到墙上的弹孔，我忽然意识到，这是子弹，也是眼睛。它看着过去，也看着现在。它一直留在那里，提醒着我们，不忘来路，不忘归处。”真理力量：用信仰之光指引前行航向教室里，600多名大学生正聆听一场名为“致敬·传承——革命后代初心讲家风”的专题课程。革命烈士的后代正在讲述他们的父辈用青春和热血践行“革命理想高于天”的感人故事，不少学生被先烈的事迹所感动，在课堂上频频拭泪。课程结束后，一群学生围着老师交流、拥抱、合影，久久不愿离开。

课程。深入浅出的阐释，声情并茂的讲述，催人奋进的故事，如春雨润心，让同学们在鲜活的叙事中触摸历史的脉搏，在思想的共鸣中筑牢理想的根基，在情感的交流中感受信念的温度。“回望峥嵘岁月，革命先辈在极端困难中探索出中国革命正确道路。身为北航学子，我们既肩负‘仰望星空’的航天理想，更怀揣‘脚踏实地’的报国热忱。这正是对革命精神的最好传承”“先辈告诉我们，初心是‘哪里需要就到哪里去’的果敢行动，是‘迎难而上’的执着青春。这份精神，将永远深藏在我心里”井冈山的星光格外明亮，像是历史的见证者，照亮着这片承载着革命精神的土地。那些关于理想与信念的讨论，那些对未来的憧憬，都化作了心底最温暖的印记“每一堂课都是一场精神的朝圣，一次信仰的淬炼”……同学们在学习中共触摸历史脉搏、感悟革命精神，将对先辈的崇敬、对理想的追求融入字里行间，每一句都激荡着青春与井冈山精神碰撞出的炽热回响。

灵感。我们想扎实做好课题，不仅要把井冈山精神带回学校，也希望能井冈山留下些什么，印刻下独属于我们的‘井冈印记’。”燕山大学“燕鸣井冈”实践团学生满怀激动，话语中满是热忱。他们的课题别具匠心——设计“井冈日记”笔记本。团队计划将井冈山那些经典的历史故事精心绘制成生动插画，让更多同学感受那段历史、传递井冈山精神。把井冈山的红色资源同高校专业特长相结合，组织青年开展调查研究，是“井冈山·中国梦”专项行动的创新做法。行动围绕赓续红色血脉、弘扬传统文化、助力乡村振兴、服务高质量发展等主题推出35个实践课题方向，各高校实践团队结合自身专业优势，形成了红色文化理论构建、红色教育创新、红色文化传播、数字赋能红色文化、红色资源与乡村振兴融合等400余项课题，组织引导青年学子在实地调研中坚定理想信念、了解国情社情、体悟发展成就、厚植家国情怀。集中教学夯实理论基础，自主调研促进实践体悟。“4天集中教学+3天自主调研”的活动模式，同学们在深入学习井冈山斗争史、感悟井冈山精神的过程中，将红色文化与自身专业深度融合，不仅对革命历史的感悟更透彻，对党的创新理论的理解也更加深刻。湖南科技大学“薪火相传”宣讲团聚焦

井冈山红色文化资源，正构建“感知—理解—践行”螺旋上升式教育模式，开发出小学故事化、中学思辨性、大学理论性的分层宣讲课程体系，助力大中小学思政一体化建设；商丘师范学院红韵薪火实践团研究井冈山斗争时期的货币制度，剖析“工”字银元发行逻辑与红色政权的经济突围战略，提炼对当代的启示；青岛科技大学“艺心向党井冈山追光”实践团结合井冈山历史元素，融入卡通元素设计红军形象IP，制作儿童版研学手册供中小学生使用；浙江纺织服装职业技术学院红色文艺轻骑队通过生成式AI创作红色歌曲，由数字人演唱，让井冈山红色故事在网络空间传播得更广；江西财经大学井冈山VR科创团把井冈山的历史遗迹做成VR导览系统，配上解说词，让他们能在手机上360度全景游览井冈山，了解井冈山斗争史；江苏大学“灯塔火炬”实践团以井冈山为样本，探寻青年人才参与乡村振兴建设和发展的有效路径，为乡村振兴提供人才支撑和智力支持。一次井冈山行，一生井冈山情！在革命旧址中、在挑粮小道上、在乡间田野里……井冈山已成为青年学子触摸历史、锤炼意志、筑牢信仰的实践课堂，这片红色热土处处涌动着青春的气息。青年学子们在井冈山收获的成长，必将化为砥砺奋进的青春担当，让历久弥新的井冈山精神在新时代新征程持续闪耀。

挺膺担当：在学习实践中彰显青春力量

“我们跨越近2000公里，奔赴井冈山。几天的学习，大家深受触动，也迸发了很多

青春力量。在井冈山，青年学子们通过实地调研、志愿服务、红色研学等方式，深入了解革命历史，感悟革命精神，坚定理想信念，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，以实际行动践行社会主义核心价值观，展现新时代青年的责任担当和青春力量。

青春力量。在井冈山，青年学子们通过实地调研、志愿服务、红色研学等方式，深入了解革命历史，感悟革命精神，坚定理想信念，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，以实际行动践行社会主义核心价值观，展现新时代青年的责任担当和青春力量。

青春力量。在井冈山，青年学子们通过实地调研、志愿服务、红色研学等方式，深入了解革命历史，感悟革命精神，坚定理想信念，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，以实际行动践行社会主义核心价值观，展现新时代青年的责任担当和青春力量。

让爱我国防的种子在孩子们心中生根发芽

（上接1版）

黄书颖很喜欢这种沉浸式的战地体验，她平时最崇敬的战斗英雄就是用胸膛堵枪眼的黄继光，“今天比赛中，一个队友从木箱后面翻过去的时候，我立刻就跑过去帮他扛掩护。那个时候，我第一时间想到的就是黄继光。”黄书颖说。夜晚的草原，熊熊燃烧的篝火让少年们喜悦全消，各族少年穿上民族服饰，在篝火旁手拉手围成圈，欢快舞蹈，高声歌唱，蒙古的长调悠扬动听，傣族的歌声轻盈婉转，壮族的歌谣热情洋溢……火光映照孩子们红扑扑的脸庞，笑声久久回荡。航天探秘：触摸科技强国梦清晨的第一缕阳光洒在草原上，少先队员们踏上了新的征程。走进“神舟家园—北疆星途”内蒙古航天科教研学中心，孩子们觉得像是踏入了一个神秘的太空世界。“哇，好壮观啊！”在“神舟启航”展区，巨大的火箭模型耸立眼前，孩子们发出阵阵惊叹。在“中国空间站”展区，通过声光电设备，孩子们身临其境地体验空间站里的生活场景。他们好奇地看着各种仪器设备，仿佛自己也成了一名宇航员，在太空中遨游。湖北少先队员游予诺在太空植物种植模型前观察着，久久不愿离去。走出场馆后，她依然兴奋不已：“太空里也能种植

物，真的太神奇了！”当天下午，在内蒙古出入境边防检查总站轮训大队，少先队员们跟随警官学习打靶，“砰砰”的枪声响起，江西少先队员叶逢洋兴奋地说：“拿起枪代表着责任，象征着军人的荣耀，能学习打靶我感到很荣幸！”在边防警官讲授的“八千里边关、钢铁铸就的‘北疆长城’”国防教育讲座上，孩子们听得入神，有的孩子边听边抹眼泪。河北少先队员周清晨的泪水一直在眼眶里打转，“警察阿姨给我们看了他们在千里无人区的派出所里执勤的样子，能无怨无悔坚持在那样艰苦的环境下保卫祖国，守卫边疆，让我非常感动。”他很敬佩边防警官的精神，“作为学校国旗护卫队的队长，我想把在这里学习到的精神品质带回学校，告诉队员们。”江西少先队员蓝诗媛心中也满是感动：“国防就像一个盾牌，保护着我们。在只有6个人的边境派出所，边防警官们日复一日、年复一年地坚守在岗位上，这就是我们的人民英雄。”徒步“长征”：红色基因铸忠诚大青山上，微风轻拂，草木沙沙作响，仿佛诉说着一个当年的革命故事。少年军校学员代表踏上了“重走长征路”的挑战步道，切身感悟长征精神。沿途，由各省少年军校选派的12名

红领巾讲解员分散在各个点位，为走上“长征路”的少年们讲解着红色故事。山东少先队员于昊阳站在起点，深情地讲述着《别瑞金》的故事：“泪雨纷纷洒瑞金，里格十唱别红军。草鞋鸡蛋来相送，难舍难分鱼水亲……”故事结束，现场响起阵阵掌声。于昊阳深受触动，他用稚嫩而坚定的声音说道：“红军们自己那么艰苦，还时刻想着帮助老百姓，这就是‘为人民服务’。我要像他们一样，做一个有担当的新时代好少年。”河南少先队员白佳豪讲述的《爬雪山》吸引了许多同学驻足聆听。“夹金山上，雪下得像刀子一样，寒风刮在脸上生疼。1935年6月，红军战士们穿着单衣，踩着没膝的积雪往上爬……”白佳豪神情专注，仿佛自己也置身于那片冰天雪地之中，“只要大家心齐，再高的山也能踩在脚下。我们现在幸福的生活，都是革命先烈用生命换来的。”白家豪说，他要把革命的故事、英雄的故事讲给更多同学听。“这不仅是一次简单的徒步，更是传承红色基因之旅，少年们切身体会革命艰辛，用心灵感悟长征精神。”山西少年军校带队老师赵海霞说。现代国防实力的日益强大，无不依靠着科技进步。在内蒙古建筑职业技术大学，少年们走进了科技小课堂。课堂中，无人机在空中灵活地飞行，赚足了眼球。贵州少先队员廖芝琳对老师讲解的无人机给战士们送餐的知识点特别感兴趣：

“它能及时给战士们提供补给，让战士们在艰苦的环境里感受到家的温暖，也体现了祖国科技的强大。”无人机、机器人、3D打印机……山东少先队员王温新惊叹于这些先进科技：“它们不仅是未来战场的重要工具，更是科技与军事相结合的完美体现。我们要学习的还有很多，要加倍努力，将来为科技强国作贡献。”

民族团结：石榴籽儿心连心

夜幕降临，一场充满欢乐与温情的国防知识问答赛“民族团结一家亲”联欢会在欢声笑语中开始。舞台上，来自不同民族的少年身着绚丽多彩的传统服饰，带来了各具特色的歌舞、朗诵等节目。来自云南西双版纳的哈尼族女孩朱金玉为大家献唱了西双版纳州州歌《让我听懂你的语言》。“我把家乡的歌曲带给新认识的小伙伴们，希望他们能喜欢云南，也邀请大家去我的家乡玩。”朱金玉说。除了云南，来自内蒙古、广西、贵州、宁夏、新疆等地的少数民族少先队员纷纷向大家介绍本民族的文化习俗。山西少先队员施玉璇和来自新疆的哈萨克族小伙伴一起比赛摔跤，两人欢笑着在草地上打滚。“我认识了很多朋友，虽然大家来自不同地方，但我们都是中华民族大家庭的一员，是相亲相爱的一家人。”施玉璇开心地說道。晚会现场，少年们手牵手，共同唱响了民族团结的赞歌。他们的笑容如同绽放

缅怀先烈：铭记历史勇前行

活动即将结束，少先队员们走进大青山红色主题公园，举行集体祭奠英烈仪式，共同缅怀为争取民族独立和人民自由幸福而牺牲的人民英雄。9时，文化广场中央“人民英雄永垂不朽”纪念碑前，少年军校学员代表整齐列队，庄严肃立。他们高唱国歌，歌声嘹亮，响彻云霄。为先烈默哀，向先烈敬礼！少年们眼眸中满是对先烈的崇敬。“站在苍松翠柏之中仰望你，高高耸立的人民纪念碑。你的庄严宏伟，是无数共产党人挺拔的脊梁……”16名少先队员代表齐声朗诵诗歌《仰望人民英雄纪念碑》，深情的声音似在与先烈隔空对话。来自广西的少先队员李昭慧热泪难抑：“身为祖国南疆的教育工作者，此刻在北疆缅怀先烈，深感无论在祖国哪一个角落，忠诚卫士都在默默守护共同家园。全国少年军校交流实践活动意义非凡。几天的沉浸体验，在队员们心中深深种下了崇军尚武、固我国防、守我

安全的信念种子。”离营这天，望着冉冉升起的五星红旗，宁夏少先队员李宇宸在日记里写下了这样一段话：“前辈们用长征精神点亮了新中国，我们这代少年，要用知识和勇气守护好这盛世。”踏上归程，顺利回到家乡的孩子们又将开启新的学习生活，但小小的改变正悄然发生。“在少年军校的日子，是我暑假最难忘的时光。”广东少先队员张芯婷说，“纪律不是束缚，坚持不是口号。这段经历教会我的，不只是军人的模样，更是担当与成长。”“以前孩子总爱赖床，现在每天到点就自己起来叠被子，说‘教官说了，被子要叠成豆腐块，这是军人的规矩’。”云南少先队员刘博睿的家长发现，孩子好像长大了很多，“看着他晒黑的小脸，却透着一股从没见过精气神，说话做事都多了份条理和担当，我们心里真的很欣慰又感动。”山西少先队员宋杨的父亲也给带队老师发去了感谢信息：“孩子回来后眉飞色舞地讲着边疆的故事，我知道，这次活动让她懂得了‘家国’和‘团结’，让她明白‘爱国防’不是一句遥远的口号，‘石榴籽’也不是抽象的比喻。”“我们是共产主义接班人，继承革命先辈的光荣传统，爱祖国，爱人民，鲜艳的红领巾飘扬在前胸……”从娃娃抓起的国防教育、精彩纷呈的少年军校活动，让小小少年拥有坚定的理想信念和强健的意志体魄，踏着坚实步伐，大步迈向光辉未来。

暴雨山洪中 他们挺身而出

（上接1版）

在山洪的侵袭下，村庄被淤泥围困，党员干部们背着老人、抱着孩子，村民互相搀扶，在泥泞中踮出一条生命通道。山洪冲毁了连接村子的道路。一时间，旧庄沟村成了“孤岛”，党员干部即刻开展救灾安置工作。在旧庄沟村小学临时安置点，64岁的老党员王百运忙前忙后，把自家馍馍、棉衣、被褥拿出来，分给被紧急安置的群众。在全体党员和群众的共同努力下，截至10日，救援力量已将通往旧庄沟村的道路打通，旧庄沟村共转移群众117户209人。在临时安置点，村民杨学勇和家人安顿下来。他告诉记者，现在吃喝不愁，对村里的党员干部满是感激。“那天晚上，要不是村干部冒雨出了大力……”杨学勇声音哽咽。惊险的一夜只是忙碌的开始。旧庄

沟村党支部在配合救援人员继续搜救、抢修道路的同时，还组织年轻力壮、熟悉村道的党员运送物资，确保食品、饮用水第一时间送到受灾群众手中。在连续多天呼喊转移受灾群众、不分昼夜的劳累下，56岁的王黎显嗓音已沙哑。他说，患难见真情，灾难显担当，党员干部挺身而出共抗险情是职责所在。风雨无情，灾害难料。然而，基层党组织和党员干部，却是诸多不确定、难预料中的“确定”与“常量”。记者从中阳县县委组织部了解到，灾情发生后，各级基层党组织充分发挥战斗堡垒作用，全面投入救灾一线。截至10日，有295个党组织、176个党员突击队和党员先锋队奋战在抢险救灾一线，5200多名党员干部参与其中。从榆中县城到旧庄沟村救援现场，一路上处处可见鲜红的党旗、稳扎稳打群众最需要的地方。新华社兰州8月12日电